Конспект  открытого внеклассного мероприятия на тему: «Мы против сквернословия! Сквернословие: норма жизни или правонарушение»

Цель: Информировать подростков о проблеме сквернословия; выяснить отношение учащихся к проблеме сквернословия, обсудить и установить причины распространения мата в подростковой среде

Задачи:

· Познакомить с историей сквернословия;
· воспитывать речевую культуру учащихся;

· воспитывать отрицательное отношение к сквернословию;
· побуждать к нравственному самосовершенствованию, саморазвитию.


Методические приемы: беседа, игра, дискуссия, твор​ческие задания (составление лозунгов, антирекламы).
Оборудование: мультимедийный проектор, карточки «да», «нет», выдержки из кодексов и ситуационные задачи, рифмы для антирекламы.
Воспитатель: Добрый день ребята! Я рада встречи с вами. Закройте глаза, я вам задам вопросы, если ответ «да» поднимите руки, и не опускайте их пока я вам не скажу.
1. Вы вернулись позже обычного, ругали вас родители, при этом употребляя неприличные выражения?

2. Вы на дне рождения, кто-нибудь из гостей выражался нецензурными словами?

3. Гуляя по улице, приходилось ли вам слышать нецензурные слова?

Откройте глаза и посмотрите друг на друга. Сколько рук!

Возникает проблема, как искоренить скверные слова, вот эту проблему должны решить сегодня.

Воспитатель: Ребята, скажите, пожалуйста, а как вы понимаете термин «сквернословие» (нецензурная брань; мат; плохие слова; жаргон; вульгаризмы).
 Сквернословие — это речь, наполненная неприличными выражениями, непристойными словами, бранью. У этого явления много определений: нецензурная брань, непечатные выражения, матерщина, нецензурная лексика, лексика "телесного низа" и др. Но издревле матерщина в русском народе именуется сквернословием, от слова "скверна". (Слайд 1)
 Сквернословие происходит от слова «скверна». Согласно словарю Даля – мерзость, гадость, пакость... Другими словами сквернословие – это речь, состоящая из неприличных выражений, брани, непристойных слов.
Воспитатель: По вашему мнению, откуда произошел мат?
Корни этого явления уходят в далекую языческую древность. Скверные слова были включены в заклинания. Ведьмы использовали их в своих наговорах, посылали проклятия. Сквернословие являлось уголовно наказуемым. Через матерную брань люди вступали в общение с нечистой силой, как бы настраиваясь на их волну, призывая их в свою жизнь. Но все знали, что бранить детей нельзя матом, они будут мучимы бесами. Материться в доме нельзя: бесы будут жить в этом жилище.
Также нельзя было ругаться в лесу: леший может обидеться, на берегу реки или озера – оскорбится водяной.

Где же человеку можно было выругаться, выплеснуть из себя всю злость? Оставалось одно место – поле. Отсюда и выражение “поле брани”. Не зная происхождения этой фразы, многие думают, что это поле битвы. Однако значение фразы другое – это поле нецензурной ругани.

В наше время мат используется:
1) для повышения эмоциональности речи, 
2) эмоциональной разрядки, 
3) оскорбления, унижения адресата речи, 
4) демонстрации агрессии, 
5) демонстрации отсутствия страха, 
6) демонстрации раскованности, пренебрежительного отношения к системе запретов, 
7) демонстрации принадлежности к "своим".
Но на самом деле сквернословие отражает скудость лексического запаса говорящего, неумение ориентироваться в ситуации наивысшего эмоционального подъема (радости или гнева). (Слайд 2)
Приём «Да»- «Нет» открытая анкета
Воспитатель: Все чаще из уст молодежи и даже учеников младших классов мы слышим «мат».  Ребята, я думаю, что вы согласитесь ответить только честно на некоторые мои вопросы. Перед вами лежат таблички, при помощи которых вы можете выразить своё мнение, вам необходимо поднять одну из них. Если вы согласны, то табличку со словом «ДА», а если нет, то со словом «НЕТ»

1.Вы использовали хотя бы раз в своей речи нецензурные слова?

2.Чаще всего скверные слова звучат когда вы злитесь?

3. Вы можете детально выразить суть проблемы, используя нецензурные выражения?

4. Вы выражаете при помощи сквернословия свои эмоции?

5.Вы выражаете при помощи скверных слов отношение к ситуации?

6. Обычно окружающим нравится слышать нецензурную брань из ваших уст?

7. Мат помогает в решении проблемы?

8. Мат мешает решению проблемы?

Кто из вас готов сделать первый вывод относительно темы нашего занятия? Для этого проанализируйте свои собственные ответы и ответы ваших товарищей на мои вопросы. Я даю вам «красные полоски» зачеркните, пожалуйста, лишнее слово в теме нашего сегодняшнего занятия. (Воспитанник зачёркивает слово «НОРМА» в теме занятия)

Воспитатель: Ну а теперь, давайте посмотрим на экран и узнаем отношение взрослых к нецензурной брани. Итак, всем участникам нашего опроса мы задавали один и тот же вопрос «Как вы относитесь к сквернословию?»
Вопросы: сравните мнение взрослых с вашим мнением. Чем отличается позиция взрослых от вашей собственной. Сделайте вывод отличается ли позиция взрослых от вашей собственной позиции? (Слайд 3)
(Осмысление точки зрения взрослых и сравнение со своей.

· Не стоит сквернословить, т.к. это показатель низкой культуры;

· Раз есть в русском языке нецензурные слова, значит, их можно употреблять;

· Сквернословить нельзя, т.к. это великий грех;

Другие ответы)
Давайте вернёмся к теме вы самостоятельно сделали сегодня первый правильный вывод, что сквернословие - это правонарушение.

Большой словарь русского языка даёт такое толкование слова: «Мат- это неприличная, оскорбительная брань, сквернословие». Мат действительно оскорбляет человека, а значит, за его использование должно быть и наказание. Я предлагаю вам самостоятельно ответить на вопрос: какие наказания предусмотрены административным кодексом и уголовным кодексом РФ за использование мата в своей речи. Сейчас вы получите выдержки из данных кодексов и ситуационные задачи. Представьте, что вы судьи, которые коллегиально в своей группе должны вынести приговор, людям использующим мат в своей речи.

Физкультминутка
Потрудились – отдохнем,

Встанем – глубоко вздохнем

Руки в сторону, вперед, влево, вправо, поворот

Три наклона, прямо встать, 

Руки вниз, затем поднять

Руки плавно опустили, всем улыбку подарили…

Творческие задания: 

1. Составление памятки «Как избавиться от сквернословия?» 
Представьте себе, что президент России поручил нам составить памятку для молодёжи «Как избавиться от сквернословия?». Какие бы пункты вы включили в эту памятку? (учащиеся высказываются).

- У нас получилось много пунктов, но психологи утверждают, что достаточно четырёх:

· перестать ругаться самому, выработать отвращение и брезгливость к сквернословию:

· избегать общения с людьми, которые употребляют нецензурные слова,

· читать русскую классическую литературу;

· запоминать стихотворения, афоризмы. (Слайд 4)
Некоторые предлагают использовать вместо нецензурных слов заменители (ёлки-палки, блин, фиг..). Но этого делать не следует. Это всё равно, что вырвать сорняк, а корень его оставить в земле. Хотя в некоторых странах с помощью слов - заменителей людей отучили ругаться. Например: в Швеции всем членам общества по борьбе с нецензурными выражениями советовали вместо скверных слов говорить: ро-до-ден-дрон (цветок такой). И кому-то это помогало.

2.  Составление антирекламы сквернословия (работа в парах).

Сейчас во многих городах России проводятся акции по борьбе с матом. Активисты акции - студенты, журналисты придумали остроумные лозунги против сквернословия. Это своеобразная антиреклама мата. 

Например:

- Чтобы в жизни состояться - матом лучше не ругаться!
- Наше условие - долой сквернословие!

Смогли бы и вы придумать такие лозунги? Давайте попробуем! (выполняют задание, читают свои лозунги)

Рифмы для антирекламы: мат - ад, брат, богат, девчат, дрожат, ушат, небогат, глуповат, слабоват, концентрат, материться - добиться, злиться, больница, лечиться.

Примерные варианты лозунгов:
-Кто использует мат, тот умишком небогат (немного глуповат)!
-Мат- помоев ушат!
-Мат-дорога в ад.
-Мат уродует девчат.
-Хочешь успеха в жизни добиться – книжки читай, прекращай материться!
-Мат-это ядов концентрат!
Воспитатель: Молодцы, мне очень понравились ваши лозунги.  Итак, давайте подведём итоги нашей сегодняшней работы: Чему вы научились? Что нового узнали? Изменилось ли ваше отношение к сквернословию? (Выслушиваем мнение ребят).
Трудно ли будет отказаться от этой вредной привычки? Думаю трудно, но будем пытаться!

На ваших столах лежат листы. Запишите на них те слова, от употребления которых вы бы хотели избавиться. А теперь порвите эти листы и выбросьте их в урну, тем самым даем зарок избавиться от этих слов.

Воспитатель: Будьте здоровы!!! Берегите себя и своих близких!!
Статья 130. Оскорбление
1. Оскорбление, то есть унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме, - наказывается штрафом в размере до сорока тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев, либо обязательными работами на срок до ста двадцати часов, либо исправительными работами на срок до шести месяцев, либо ограничением свободы на срок до одного года.
2. Оскорбление, содержащееся в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой информации, -наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок до ста восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до двух лет.
Задача: 
Звезда шоу-бизнеса N на генеральной репетиции шоу в грубой и неприличной форме оскорбил ассистента режиссёра и прилюдно обругал его нецензурной бранью. Данный инцидент был записан свидетелями на камеру мобильного телефона. Видео выложили в интернет, таким образом, огромное количество людей получило возможность просмотреть эту сцену. Оскорблённый публично ассистент режиссёра написал исковое заявление в суд. Прочитайте статью 130 УК РФ и озвучьте решение, которое должен вынести судья по данному делу
Кодекс РФ об административных правонарушениях
КоАПРФ

Статья 2.3. Возраст, по достижении которого наступает административная ответственность.
Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет.
С учетом конкретных обстоятельств дела и данных о лице, совершившем административное правонарушение в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав указанное лицо может быть освобождено от административной ответственности с применением к нему меры воздействия, предусмотренной федеральным законодательством о защите прав несовершеннолетних.

Административные наказания, назначаемые несовершеннолетнему комиссией, носят воспитательный, профилактический характер.
К ним могут быть применены следующие меры:
1. возложение обязанности принести публичное или в иной форме извинение;

2. предупреждение;

3. выговор или строгий выговор;

4. возложение обязанности возместить причиненный материальный ущерб, если несовершеннолетний имеет самостоятельный заработок и сумма ущерба не превышает минимального размера оплаты труда, или своим трудом устранить причиненный материальный ущерб, не превышающий минимального размера оплаты труда;

5. наложение на несовершеннолетнего имеющего: самостоятельный «заработок, штрафа;

6. передача несовершенно летнего под надзор родителей или лиц, их заменяющих, или общественных воспитателей, а также под наблюдение трудового коллектива или общественной организации с их согласия;

7. передача несовершеннолетнего на поруки трудовому коллективу, общественной организации по их ходатайствам;

8. направление несовершеннолетнего в специальное лечебно - воспитательное учреждение, кроме лечебно - воспитательного профилактория для больных наркоманией;

9. помещение несовершеннолетнего, в случае совершения им общественно опасных действий или злостного и систематического нарушения правил общественного поведения, в специальное учебно - воспитательное учреждение (профессионально - техническое училище).

Статья 20.1. Мелкое хулиганство
1. Мелкое хулиганство, то есть нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества, -влечет наложение административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.
2. Те же действия, сопряженные с неповиновением законному требованию представителя власти либо иного лица, исполняющего обязанности по охране общественного порядка или пресекающего нарушение общественного порядка, -

влекут наложение административного штрафа в размере от одной тысячи до двух тысяч пятисот рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.
Задача
Девятиклассник Антон 15 лет на перемене шёл по коридору, мимо него пробегал восьмиклассник Максим 14 лет, который со всего размаха ненамеренно врезался в Антона. Антон в грубой и нецензурной форме с использованием сквернословия обругал Максима в присутствии учителей и учеников, находившихся в школьном коридоре на перемене. Дежурный учитель сделала замечание в корректной форме Антону о недопустимости использования сквернословия в публичном месте. В ответ на это Антон обругал нецензурной бранью и учителя. Учитель обратилась с заявлением в милицию. На следующий день Антона вместе с родителями вызвали в отдел РОВД.

Задание: квалифицируйте поступок девятиклассника Антона согласно КоАП РФ и перечислите меры возможного наказания, которые можно применить к Антону.
